

# 阅读初秋之美

■山东青岛 谭哲胜



初秋揪着盛夏的小尾巴，落下一些残叶，拉开了秋的序幕，每当这个时刻来临，我都要以庄严的心情，阅读初秋之美，感受秋的悸动和绚丽。

秋天说来就来了，像一座透风的城，我在这四下漏风的城墙里，拈一壶老酒，晒着太阳，像株植物一样，回忆着逐渐模糊的前尘往事，回忆着曾经的鲜衣怒马、意气风发，以及曾经的失败和挫折。而时光匆忙，这一切渐渐地被浊酒封印，在醉意里，在永恒的轮回中，我们都将离去，但不管怎样，也得挺直腰杆，站成秋天的一棵树。

站在树下，感觉初秋的夜晚都凉嗖嗖的。那一股股清凉凉的空气，令人感到兴奋和舒服，而叫了整个夏天的知了，继续演绎着最后的激情。

初秋的风很顽皮，趁我开窗的缝隙，钻进了我家，给正在看书的小外孙女乱翻着书，小外孙女趁机去弹钢琴，顽皮的风又凑过来扇风。这还不算，又给画荷的女儿吹口气，让墨迹干得快一点，想看看下一幅画什么。又来到了厨房，给正在做饭的老伴擦着汗。小猫跟前跟后贴着老伴，它是被这顽皮的风吹来的老伴做鱼的味吸引过来的。而另一锅炖着的排骨冒着热气，其味道被顽皮的风吹到了小狗的鼻子下，小狗伸着舌头，摇头晃脑摆尾，样子十分可爱。

风走了，我跟着它来到了山巅，在山巅阅读着初秋之美。读出蓝天的深邃宁静、云卷云舒，雄鹰展翅翱翔，激发了烂漫的诗情；读出了山峦的巍峨，令人心生敬畏；读出了美妙的水墨丹青，漫山绿洲郁郁，映着白云飘飘洒洒；读出了草原的辽阔，牛羊成群结队活跃着。这多彩画意的诗情，给生活带来了丰盈、温馨和幸福。

我站在山巅上，阅读山下河边垂钓的人。他们独钓一壶河水，钓上山川，钓上初秋之韵，再钓上父母的影子，把星辰大海也一起钓上，沉醉在画与诗的一帘幽梦中。

站在山巅上，阅读远处的秋荷韵美。池塘里的荷花，寻觅着生活的底色，妖娆着开放着，秋风滋润着秋荷，秋荷点缀着秋色。它抖落繁华，以梦收场，莺声渐远，秋风吹瘦了一池荷。我们何不摘朵荷送给这初秋的风，轻轻地触摸这秋色？

站在山巅上，阅读初秋田野。顽皮的玉米戴上了红须，想装扮成一位老爷爷的样子；害羞的高粱姑娘低下了头，等待着红樱盖头。秋风把农历抛向梯田，土地散发着泥香，在坚实的牛蹄上溅起片片回声。风开始在清凉中贪欢，吹拂着五谷，也婆婆了人心。此时，生命之绿正在向阳光伸展，以盛大的入场券，轻易地就打开了我的诗笺。

我站在山巅上阅读初秋之美，一阵风吹来，吹软了枝头上的花，吹软了山上的草，吹软了月光，也吹软了记忆，那一生刻在岁月的句子，在素锦上不动声色的温柔。曾几何时，光阴篡改了初心，而你依旧笑看潮起潮落，每一次星光用尽的时刻，都能重新洒下金色的梦想。

从山巅上回来，初秋又落进了酒杯，在晃荡中映红了夜色。投影在月亮的风浪中，柔情的脚步声越来越近，每一枚音符都在耳边跳动。时间的节奏，铺满了夜色，一杯一杯的酒花里，浸润了心灵最美的自由。

不知不觉，初秋的风悄悄地走了，没有说一声再见，只留下浅绿到墨绿，墨绿又到金黄。在时光里，初秋沉醉在这绿色的波涛里，等待着进入金黄的深秋中。

## 赞杨凌农高会

■何耀兴

农城杨凌锣鼓喧，  
后稷遗风谱新篇  
盛会年年传喜讯  
硕果累累耀人眼

脱贫致富田家乐  
固本强基国人赞  
科教兴农架金桥  
一带一路传播远

## 爷爷的马灯

■山东烟台 蔡同伟

老家的山墙  
挂着一盏锈迹斑斑的马灯  
那是爷爷留下的念想  
是我们传家的“古董”  
每每睹着它  
眼前便闪现爷爷的笑容  
仿佛看到老人家提着它  
穿行当年的黑夜中  
河滩上照蟹子  
池塘边听蛙声  
为黄牛添料  
给母猪接生

巡查于麦场  
蹲守在瓜棚……  
昏黄的灯光  
辉映爷爷佝偻的身影  
  
多少年过去了  
爷爷留下的那盏马灯  
依然在我心中放射光明  
耀亮我的怀念  
耀亮我的乡情  
耀亮回家的路程  
……

## 渔舟唱晚

■陕西西安 许双福



我家对门，住着一位老太太，她沉默寡言，走路脚步很轻，永远无声无息的样子，唯一能唤起她热情的，似乎就是一只猫了。

那只猫，看起来很普通，却体态肥硕，毛发光滑如水。阳光晴好的日子，老太太会搬着小凳子出来，她老人家衣着朴素，过日子很节俭的样子，手里端着猫食，却总是最好的，火腿肠是名牌的，喂猫时，她还会自己嚼一嚼，唯恐小家伙消化不了。她还会拿把小梳子，慢慢为猫梳理毛发，而那猫，也仿佛很享受的样子，伏在老人怀里，一动也不动，如熟睡的婴儿。

春节到了，老太太去南方的女儿家团聚，一个远房的亲戚为她看房。年轻的小伙子白天不在，只是晚上来住，有时候，随便拎点什么剩饭来，有时候却两手空空。老妈每次喂我们家小狗时，总会叹息着说：“老太太的

猫遭罪了！小可怜儿！”我们集体反对老妈去理会那只猫，老太太整天一副不理人的样子，凭什么呀？可是，心肠软的老妈，还是会悄悄丢两片火腿，那猫多日不见腥，自然狼吞虎咽。后来，老妈干脆在门口放一只小碗，每天倒些热腾腾的小米粥，嘴里还念念有词地说：“伙食没以前好，将就着吃点儿吧！好歹是热汤热水的！”仿佛那猫真的通人性。

日子久了，只要听到我家门响，那只经常被小伙子关在门外的猫，就会欢快地跑过来吃喝。转眼一个月过去，老太太终于从南方回来，放下行李，她第一件事就是找自己最心爱的猫，原以为小东西一定瘦骨伶仃了，没想到，它依然还是那么肥硕，

小时候的夏天非常炎热，那时候没有电扇，家里人又多，人手能有一把蒲扇已是奢侈。

父亲是家里的主劳力，每天早起晚归，家里地里总有忙不完的活计。由于身体疲劳，再加上天气炎热难当，父亲饭量也会锐减。父亲每次从外面回来，第一件事就是舀一瓢凉水，咕咚咕咚喝下。一到夏天，父亲就会变得又黑又瘦。为了让父亲能吃好饭，每天中午父亲从地里回来，我都会帮父亲扇扇子，希望父亲能凉快一点，午饭多吃一点。

整个夏天，除了下雨天气，父亲从来没有在房里睡过觉，父亲特别惧热。

记得在我给父亲扇扇子的时候，母亲经常扳着指头算日子，盼着立秋那天赶快来到，母亲说，早上立了秋，晚上凉飕飕。一立秋，天气就凉快了，我就不用每天给父亲扇扇子了。父亲每次吃完饭，都会要过我手里的扇子，让我搬张小凳子坐在他前面，父亲把掌扇子的手往后拉，扇子扇出来的凉风就会顾及更大一片。父亲扇着扇着，就打起了盹。

“梧桐一叶而天下知秋。”待院子里那棵梧桐树飘落下第一片叶子，母亲欣喜地说，立秋了！母亲心疼又黑又瘦的父亲，特意给父亲炒了两个鸡蛋，倒了一小碗白酒。父亲夹一块炒鸡蛋喂进我嘴里说：我的儿子也变得黑瘦了。父亲喝完酒后，把凉席铺在梧桐树下，躺在上面闭目养神。

我想跑出去玩，被母亲喊住，母亲说，去，和你爹去躺躺。

我学着父亲的样子躺下，轻轻闭上眼睛，这时，我看见一枚枚梧桐叶飘然落下，像一把把扇子一样，顿时感到无比清凉、惬意。

# 躺秋

■河南辉县 尚庆海

## 住在对门的猫

■河北巨鹿 刘改徐



看看猫，再看看门前猫的“餐具”，老太太终于明白了。

那天晚上，老太太第一次敲响了我家的门，她抱着一堆从南方带回来的特产，当然还有她的猫。

我一向不喜欢养宠物，但还是很感谢邻居家的这只猫，它像是一个温情的使者，敲开的不仅是冰冷的防盗门，还有一颗颗原本紧闭着的心灵之门。